幼儿园教育活动评价存 在的问题及改革措施

吴丽芳

幼儿园教育活动评价是幼儿园教师运用语言、动作、表情对幼儿在活动中的兴趣状况、努力程度、活动方法、活动结果等方面的评析过程。充分发挥幼儿园教育活动评价的激励功能、导向功能,对提高幼儿教育质量及幼儿发展水平具有重要意义。现在许多幼儿园教师并未意识到幼儿教育评价的重要性,本文就幼师毕业生在幼儿园实习期间出现的教育评价问题,谈谈自己的看法和建议。

幼儿园教育活动评价中存在的问题。(1)重视局部评 价,忽视整体评价。整体评价是对幼儿教育活动的某个 方面或某个幼儿的活动作出判断。只有将二者有机结 合,才能对幼儿教育活动做出全面深入的考察与分析。 有些实习生在进行教育活动评价时,比较重视局部评 价,缺乏整体评价意识。如:组织幼儿结构游戏——动 物园活动时,评价重在强调动物的特征及数量,忽视动 物园的合理布局 ;组织幼儿绘画活动评价时强调绘画 的色彩、构图,忽略创造力这一绘画活动的主要目的。 这种重局部轻整体的评价,很容易导致活动目标的偏 离,使得教师评价幼儿的导向功能大大削弱。(2)重视 目标评价,忽视过程评价。众所周知,教育目标是教育 活动的导向 但是 教育活动的全部结果又都是在教育 活动过程中形成的 ,而且幼儿的心理特点决定其注重 活动过程的体验。所以,只有将目标评价与过程评价有 机结合,才能对教育活动质量的提高起到直接的推动 作用。有些实习生在组织教育活动时,往往比较重视目 标评价,忽视过程评价。如:组织结构游戏——春天的 公园,评价重在公园的景物特征、布局等,但对幼儿在 活动过程的兴趣状况、创作途径等毫无提及;在组织幼 儿体育游戏——手膝着地屈膝爬评价时,重在讲评幼 儿爬的姿势,但对幼儿在活动过程的努力程度少有涉 及。这种以目标为主的评价势必降低幼儿对活动的兴 趣,直接影响活动的质量。(3)重视横向评价,忽视纵向 评价。纵向评价是一种自身评价,通过与自己的过去比 较,评出提高的幅度;横向评价是一种与他人进行的比

较,从而确立自身在群体中的位置。根据幼儿的心理特 点 幼儿教育活动的评价应以纵向评价为主 横向评价 作为纵向评价的重要补充。指名道姓的横向比较极易 伤害幼儿的自尊心,显然不利幼儿(特别是能力弱的幼 儿)的发展。幼儿教育活动评价,应当以纵向评价为主, 善于发现每个幼儿的进步,指出缺点时,口吻也应该亲 切,这样才能使每个幼儿在原有的基础上得到发展。 (4)重视常规评价,忽视特色评价。常规是教育活动顺 利进行的基本保证,所以在评价中常规评价是必不可 少的。同时,还应充分重视反映不同类型幼儿特点的 "特色评价",发挥每个幼儿的"个性"。只有这样,才能 鼓励幼儿在正常的教育活动中,充分发挥自己的创造 能力、为培养祖国新一代的开拓型人才奠定良好基础。 (5)评价方式单一。幼儿教育活动的评价方式多种多 样,从评价者的角度来分,有教师评价、幼儿评价、师幼 共评;从评价的组织形式来看,有议论评价、比较评价、 欣赏评价等;从评价的表达方式来看,有直接的语言评 价,还可以辅之以表情、动作等。教师可以根据幼儿的 年龄及活动的内容、组织形式灵活地采用各种评价方 式,使得评价更生动、更有针对性,从而有效地发挥评 价的激励功能。

幼儿园教育活动评价的改革建议。(1)制订科学的评价 标准。教师对教育活动的评价,都是依据一定的评价标 准来进行的,以不同的评价标准来评价同一次的幼儿 教育活动,评价结果肯定大相径庭。例如,在评价幼儿 活动常规时,把评价标准定为"活动秩序井然,无混乱 现象"或"幼儿活动兴趣浓厚,积极性高,能根据需要 转移注意力",评价结论肯定大相径庭。又如,在评价幼 儿活动质量时,采用统一绝对标准或采用考虑个别幼 儿基础水平与进步率的相对标准,也使评价结果有所 不同。(2)采用科学的评价方法。评价是价值确认的过 程,评价结果往往会对被评价对象未来的活动产生深 远影响。正确合理的评价将产生激励作用,而不正确、 不适宜的评价则可能产生消极影响。要保证幼儿教育 活动评价引起积极的期望效应,必须首先学会选择科 学的方法 将目标评价与过程评价、整体评价与局部评 价、横向评价与纵向评价、常规评价与特色评价有机结 合,并将语言评价辅以适当的表情、动作,客观、全面、 有感染力地作出判断和结论。(3)进行具体的评价解 释。评价方法合理、对评价结果不解释也会导致消极影 响。幼儿教育活动的价值评判,在很多方面具有模糊 性,所以教师不论采用什么评价方法,都应该具体解释

评价结果。比如 ,肯定幼儿好 ,要具体说明好在哪里 ,指 出幼儿不足 ,也要婉转说明。这样才能使幼儿明确努力 方向 ,避免幼儿将具体的某次活动的评价误会为对个人 能力的定性判断 ,影响幼儿身心的健康成长 ,这是幼儿教师尤其要注意的地方。

浅谈幼儿园园长角色 的多面性

杨君荔

教师面对的是几十个幼儿,而园长面对的却是几百个幼儿和近千个家长,她必须成为教师尊重的人,成为家长信任的人,成为幼儿爱戴的人。园长虽然具有权力性影响,但是要很好地实现领导效能,带领教职工顺利完成学园的各项任务,仅靠这个影响是远远不够的。如果只是高高在上地发号施令,园风就不可能令行禁止、秩序井然,教师就不可能勤业敬业、雷厉风行。因此,园长必须在非权力性影响和提高人格力量方面下苦功,才能有真正的领导威信。下面就园长角色的多面性谈谈本人的感想。

对幼儿园负总责。幼儿园是国家实施幼儿教育的机构,是人民教育事业的一部分,而不是园长个人的。在制定和实施教育目标、教育计划的整个活动中,必须坚决贯彻党的教育方针和有关的法律、法规政策,完成上级下达的各项任务。在实施各项计划时,必须认真监督、严格检查、正确控制,努力推动进程。在这方面体现着原则性和严肃性。

幼儿园的当家人和勤务员。全园所有的班级,每个幼儿的一日活动,全体教职工的工作、学习、福利;经费的收支,财物的使用和管理;各种安全措施和保障,诸多事务都要列成一本"帐"。要保证其清晰明了,管"帐"的就须眼观六路、耳听八方,及时发现情况的苗头,及时引导、及时控制,妥善解决疑难问题,为教职工、幼儿及其家长排忧解难。在这方面,要敏锐、细致、耐心、果决,成为幼儿园这个"大家庭"里可信赖的有主心骨的当家人和勤务员。

教职工职业能力发展的指导者和推动者。我园教师平均年龄只有22岁,保育员年龄普遍在35岁以下,队伍很年轻,职业经历较短,经验和能力都处于起步阶段。不论是在组织幼儿活动、关照幼儿生活起居的,还是在备课教研时,都需要一边做一边学。为了让她们少走弯

路,尽快缩短差距,我往往要临阵指导评析,热情鼓励推动,以自己的经验和正确的见解去启发她们。自己在工作之余抓紧学习多方面知识,除幼教专业知识外,还学习卫生保健知识、财经知识、基建常识、安全知识等等,努力撰写业务文章,用我本人不满足现状、追求进取的干劲去感染和影响她们。我认为,园长在这方面要表现出对更新知识结构的紧迫感,关注社会、开拓视野,为积累真才实学而孜孜不倦地追求。

宣传和普及早期教育知识的倡导者、组织者和宣传员。我能充分重视在幼儿成长中家庭教育的重要性。从每年新生入园开始,就把家长们关心孩子健康成长的共同心愿集中起来,转化为学习和掌握育儿知识的动力。通过家长学校、家长会、日常的家园联系以及家园一起参与的各种活动,把他们的注意力和积极性集中到幼儿的共同培养方面。在全园家长中,倡导学习最新幼儿教育成果,在学园中组织安排有班级、年段、全园三个层次的家园协同教育活动,为家长们开设目前普遍关心的幼儿"养成教育"、"素质教育"的专题讲座。在这方面,体现"一切为了幼儿,为了一切幼儿"的执着精神,感染和调动家长,使家长由被动参与到主动关心,积极配合,劲往一处使。

遵守各项规章制度的表率。常言道"其身正,不令而行;其身不正;虽令不从"。国家的法律法规、地方各级部门规定的纪律制度要严格遵守,本园的具体规章制度、职责条例也要严格地遵守。由于后者是本园所规定,作为园长,如果稍微放松自己,迁就自己,很容易成为不受约束的"自由人",也就很容易成为反面的"榜样"。所以,在规章制度面前,要求大家做到的,我首先做好,要求大家不能做的我坚决不做。在教职工的工作评价和绩效考核中,坚持客观、公正、民主的原则,不受个人好恶、关系亲疏的影响,不被说情所动。在这方面,体现出严以律己、秉公办事的作风。

广大教职工的知心朋友。在带领教职工努力工作的同时,园长也应时时清楚地意识到除了工作外,她们也有自己的生活,有自己的家庭,也有各自的酸甜苦辣。我注意尽可能直接地或间接地、侧面地了解她们不轻易言表的苦衷和难处,了解她们的所需所想,尽可能给予时间上、工作安排上、物质上、情感上的帮助和关心。不少教职工在情感上把我当成姐妹。虽然同事之间的互相关心是完全应该的,但在园长身上,这种情感表现被看成领导的整体影响中的一部分,是上下级之间可以亲近、可以交心的重要因素。